

Сегодня в выпуске:

- СИРИЯ: в пустыню пришла вода.
- ФРАНЦИЯ: сооружается геолоэлектростанция.
- Секты подрывают могущество церкви.

ПРОТЕСТ ПАРЛАМЕНТАРИЯ

СТОКГОЛЬМ. (Корр. ТАСС). Депутат от социал-демократической рабочей партии Швеции Оке Густавсон решительно высказался против проведения испытаний военной техники на территории Швеции. Выступая в парламенте, он также выступил с критикой в адрес гражданских и военных властей, которые допустили такие испытания. Швеция, заявил депутат, не должна предпринимать действий, которые бы подрывали доверие и ее политическую нейтралитет.

Согласно публикации шведского журнала «Верникт-нютт», ряд стран — член НАТО, в том числе США, ФРГ, Франция, Великобритания, Бельгия, Норвегия, на протяжении нескольких лет проводили испытания своих военных самолетов, вертолетов и ракет на аэродроме и ракетной базе, расположенных в шведской северной провинции Норботтен. Целью испытаний, как сообщает журнал, была проверка пригодности этой военной техники для действий в условиях Крайнего Севера. Шведская газета «Дагенс иштерер», решительно осуждая в редакционной статье эти испытания, отмечает, что разрешение на полеты в шведском воздушном пространстве иностранных военных самолетов может быть предоставлено только правительством страны. Однако странам НАТО удалось провести испытания в Швеции своих боевых машин под видом гражданских. Как следует из заявления премьер-министра У. Ульстена, правительство не было информировано об этом.

Д. ГОРОХОВ.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД РЕБЕНКА «АП»

Реальные плоды сотрудничества

Вода здесь была беспенной для сиривцев. Ведь более половины территории страны занимают Сирийская пустыня и плато Джезире. Здесь нет естественных водоемов, а количество осадков не превышает 80 миллиметров в год. Не хватает воды и в густонаселенных западных районах страны.

И вот четыре года назад по просьбе правительства САР в ее горах и пустынях советские специалисты вместе с сирийскими коллегами начали исследовать запасы подземных и поверхностных вод. Работы начались в четырех важнейших районах: Дамаске и его окрестностях, бассейне реки Оронт, на побережье Средиземного моря и в Алеппо с прилегающими к нему областями. В этих районах, занимающих около 27 про-

центом территории, проживает три четверти населения страны, производится 70 процентов сельскохозяйственной и 90 процентов промышленной продукции. Здесь закладываются новые города, строятся предприятия, расширяются оросительные площади. Все это требует огромного количества пресной воды.

Понимая важность волеизъявления на них задач, советские и сирийские специалисты трудились с полной отдачей сил. Геологи, гидрологи и буровики пробуривали в самые, казалось бы, недоступные места. Многие работы приходилось осуществлять вручную. Сравнение за воду велось на огромной территории в 33 тысячи квадратных километров, было пробурено 36 тысяч погонных метров скважин. Такое масштабное работ Сирия еще не знала.

Исследования показали, что в западных районах страны глубоко под землей скрыты целые моря пресной воды.

Самостоятельный труд советских специалистов, их рациональное предложение, инициативность и заинтересованность способствовали достижению общего успеха, писала сирийская газета «Ташрия».

Советские специалисты не ограничились лишь определением места расположения подземных вод. При помощи современной техники измеряли глубину залегания воды и примерные запасы. В городе Хомсе создана специальная лаборатория, куда доставлялись пробы из различных мест. Здесь определяется химический состав воды, что имеет большое практическое значение. На основании этих данных советские гидрогеологи составляют сейчас схему водных ресурсов страны. В перспективе они дадут ответ

на самый главный вопрос: как наиболее рационально использовать водные запасы Сирия.

Вот уже более двух лет и работа с советскими товарищами не переставала удивлять их самоотверженностью и настойчивостью, говорит начальник управления водных ресурсов Сирийской Арабской Республики Набих Саади. — Помню, однажды было проведено шесть пробных бурений, но воду не нашли. Однако советские специалисты были уверены в своих расчетах. Несмотря на сорокаградусную жару, приняли решение бурить дальше. Делая шаг за шагом, вода была найдена.

Сотрудничество Сирийского и Советского Союзов в области разведки и эксплуатации водных источников воды дает отличные результаты, — подчеркнул Набих Саади. — Теперь будут осваиваться пустынные земли, строятся новые промышленные предприятия. Дело, успешно начатое советскими специалистами, будет продолжено нашими инженерами и рабочими.

Хомс — Дамаск.

Международный год ребенка

«Ну, как, вкусно?» (Япония).

ЛА-ПАС — политический и экономический центр Боливии, самый высокогорный город в мире. Она расположена в Андах на высоте почти 3,400 метров над уровнем моря. Но социальный климат здесь такой же, как и в других городах Латинской Америки. Здесь живут люди, которые работают на полях, в шахтах, в текстильных фабриках.

НА СНИМКЕ: продажа ежедневной газеты «Диярио».

Фотохроника ТАСС.



Фотопанорама



▲ АРЕНА РЕПРЕССИЙ стал никарагуанский город Фонтанель, который в течение недели удерживали в своих руках партизаны. Вокруг города, головорезы из национальной гвардии, расстреливали квартал за кварталом, проводили массовые аресты, расправы. Так был арестован находившийся в Фонтанеле журналист Альфонсо Рото (на снимке), корреспондент выходившего в Мадриде журнала «Диярио». Он был выслан из страны. Перед отъездом из Мангуа он сообщил своим коллегам, что каратели не ищут в Фонтанеле никого, но с особой яростью расправляются с молодыми людьми, видя в них главных помощников партизан.

Телефон ЮНИ-ТАСС.

Бизнес на суевериях

Можете верить или не верить, а колдуны есть, и живут они не где-нибудь, а в самой современной Федеративной Республике Германии. Так, по крайней мере, считают многие ее жители. Более того, как установил сотрудник гамбургского музея этнологии профессор Рюдигер Фоссен, любовь «ведьм» может свободно приобрести в ближайшей аптеке компоненты для своего колдовского зелья. Затем как-то и в одну из аптек гамбургского района Альтона, рассказывает он, и попросил «чертову грязь», «кровяный камень» и «капусту ведьм». К моему изумлению, продавец и бровью не повел, отпуская мне эти «дьявольские препараты». Что же касается «магических трав», то мне любезно предложили взять за ними через день-два. «Все эти, с позволения сказать, лекарства», — говорит Фоссен, — включены в официально утвержденный список фармацевтической продукции, выпускаемой в ФРГ.

Число западных немцев, которые, как и во времена средневекового мракобесия, верят в черную магию, в последние дни не только не сокращается, но и растет. Сотрудник гамбургского музея Хальмса пришел к выводу, что половина семей в сельских районах, прилегающих к Гамбургу, держат у себя так называемые шестую и седьмую книги Моисея. Никакого отношения к Библии они не имеют. По сути это сборники псевдонаучных инструкций по подго-

товке «волшебных велий», очерчиванию магических кругов, вызову духов и т. д. Кстати, сейчас готовятся к публикации варианты этих «сочинений», рассчитанные на массового потребителя.

Нездоровый интерес к равновесию между спиритизмом и магией подстрекает в ФРГ деловых людей. В книжных магазинах полно чтива о колдунах, вампирах, оживающих мертвецах, людях-волках. В экранов телевизора оловене улья, баются дракулы, франкенштейны и другие герои фильмов ужасов. Пять лет назад длившиеся очереди выстраивались в кинотеатры, где шел полный натуральности американский фильм «Экзорцист» («Игназиус Дьявола»), рассказывавший о том, как из крохотной девочки старик-испещник выгонял дьявола. Голливуд готовит к выпуску новую киноленту на ту же тему — «Экзорцист-2».

Вполне понятно, что шарлатанство одних и невежество других приводит к застою — к мертвому последствию. Многие западногерманские газеты писали, например, о случае с 24-летней Ангелией Микхель из Клингенберга, небольшого городка к востоку от Франкфурта-на-Майне. Пришедшие к тяжелобольной девушке два «экзорциста» утверждали, что причина хворки — дьявол, забравшийся в тело больной. Его-то они и принялись изгонять. Несмотря на то, что девушка буквально на глазах слабеет, набожные родители упорно отказывались вызвать врача. В июле 1976 года Ангелия скончалась. Спустя год окружной суд признал двух самозванцев «матов» виновными в ее гибели...

В УСЛОВИЯХ углубляющегося общего кризиса капитализма тысячи людей стремятся уйти от действительности, найти утешение в мистике и этим так-либо как-нибудь защититься от инфляции, стремительного роста цен, разгула насилия, безработицы и многих других проблем и пороков современного буржуазного общества.

Это стремление нередко используют ловкие дельцы, делающие свой бизнес на неуверенности людей в завтрашнем дне, их моральной неуверенности. Религия превращается в доходное дело, появляются сотни «профоров», «духовных отцов», обещающих рай на небесах, а на земле пока беззащитно опустошающих не только кошельки, но и души поверивших им людей. Об этом рассказывают публикуемые ниже материалы.

Вербуют школьников

Колокольный звон тревоги раздается в штаб-квартире католического центра, расположенного в уютном предместье Вены — городе Клостерноубурге. Беспокоит церковные результаты недавно проведенного исследования сектантского движения в Австрии.

По официальным, но далеко не полным данным, в настоя-

щее время в стране насчитывается 160 тысяч членов различных сект: свидетели Иеговы, новые апостолы, мормонь, адвентисты, сайентологи и другие. В процентном отношении эта цифра не так уж и высока. Но католиков тревожит не столько она, сколько деятельность этих групп, которые усиленно вербуют по-

*КАЛЕЙДОСКОП *КАЛЕЙДОСКОП

ПОДДЕЛКА РАДИ ЗДОРОВЬЯ

Чего только не подделывают ради корысти. От картин старых мастеров до популярных моделей джинсов. Однако датчанин Ганс Аабегр сделал искусным имитатором отнюдь не из-за материальной выгоды, а только в попытке оградить здоровье человека от разрушительного действия табака. Он изобрел сигареты, которые не только внешне, но и своими «вкусовыми» свойствами вроде бы ничем не отличаются от настоящих. В мнимых сигаретах вместо табака начинкой служит невоспламеняющийся ментоловый волок-

но. Датское онкологическое общество выпускает их в обычных пачках по двадцать штук, по цене обычных сигарет. Их можно купить в аптеке, магазине, блок этих сигарет можно выплести по почте. На пачке сделана надпись «No smoke». Члены общества надеются, что их новинка будет пользоваться популярностью среди тех, кто собирается отказаться от дурной привычки, но никак не может это сделать. Вырученные от продажи поддельных сигарет деньги пойдут на онкологические исследования.

СОЛНЦЕ ВМЕСТО УГЛЯ

На юге Франции, в Пиренеях, близ местечка Одейе расположена одна из крупнейших в мире научно-исследовательских лабораторий, занимающихся проблемой использования солнечной энергии. В лаборатории в Одейе можно создавать уникальные условия для проведения различных экспериментов. Например, смоделировать термический эффект атмосферы на обшивку приближающегося к Земле космического корабля.

Лаборатория в Одейе занимается изучением возможности использования солнца в качестве постоянного источника энергии. В этих целях неподалеку сооружается солнечная электростанция, строительство которой планируется завершить к 1980 году.

ВСЕ ФЛАГИ В ГОСТИ К НАМ
«МЕЛИОРАЦИЯ - 79»

С 24 мая по 3 июня в Москве будет проходить международная специализированная выставка «Мелиорация-79».

Предусматривается показ дождевальных и поливных машин и установок, оборудования закрытых оросительных систем и насосно-сливового, строительной техники и транспортных машин для культурной и эксплуатационных работ. Заочной или приобщенной к строительству и вымощиванию работ, средств телемеханизации и автоматизации, применения ЭВМ в изыскательских, проектных, строи-

«ЭЛЕКТРОННАЯ ЦЕРКОВЬ»

В Соединенных Штатах наряду с общезвестными религиями — протестантской, католической, мусульманской, иудейской, православной — насчитывается около трех тысяч различных сект. Если верить западной печати, общей сложности у них 20 миллионов последователей.

Между сектами идет жестокая конкурентная борьба. Ведь чем больше верующих, тем больше доходы. А прибыль для завывающей секты — самое главное. В последние годы на этой почве развился бизнес, который журнал «Волл-стрит джорнал» назвал «электронной церковью». Заключается он в использовании радио и особенно телевидения для пропаганды данной секты.

Конкретно привычные телевизионные шоу, новоявленные «светлые отцы» устраивают свои рекламные спектакли: поднимается валенок, музыка играет туш, мелькают яркие разрозненные огни, по широкой лестнице спускаются одеяла в пестрые платья девочки, и начинается нечто среднее между религиозной проповедью и рекламным представлением. Иногда верующий тут же демонстрирует «чудесные исцеления».

Главный тезис содержания таких телеспектаклей: присоединяйтесь к нашей секте и жертвуйте побольше во спасение ваших душ. И, представьте, жертвуют немало. Во всяком случае, достаточно, чтобы оплачивать колоссальные счета ТВ. Ведь за каждую минуту телевизионного времени в США приходится платить до 140 тысяч долларов. Подсчитано, что в прошлом году различные «электронные церкви» вылатили телевизионным компаниям 500 миллионов долларов.

В выпуске использованы материалы ТАСС, АПН, бюллетеня «Экспонентр», еженедельника «Хоризонт» (ГДР).

Мировая общественность выражает серьезную озабоченность намерением Соединенных Штатов осуществить «политическую» продажу вооружений и производство новых видов оружия массового уничтожения, прежде всего нейтронной бомбы.

Дамаск — «Сделано в США». «Хоризонт» (ГДР).

Мировая общественность выражает серьезную озабоченность намерением Соединенных Штатов осуществить «политическую» продажу вооружений и производство новых видов оружия массового уничтожения, прежде всего нейтронной бомбы.

Дамаск — «Сделано в США». «Хоризонт» (ГДР).

КНИГИ ПО ЗАКАЗУ

Часто покупатели идут в книжный магазин только тогда, когда им для работы или учебы срочно понадобятся какие-нибудь книги. Но здесь их ждет разочарование. Оказывается, она уже продана. Покупатель расстроен: он лишился книги, так необходимой в работе по его специальности. А приобрести книгу можно было свободно, побоявшись покупателя об этом годом раньше.

Ежегодно в нашей стране печатаются миллионы книг. Чтобы выявить тираж печатающейся литературы, издательства за год до ее выпуска информируют читателей о своих планах выпуска литературы. Из этих планов можно узнать, какие книги выйдут из печати, их краткое содержание, объем, ориентировочную стоимость. Названия плана определяют отрасль знания, по которой печатаются книги: «Политэкономия», «Просвещение», «Экономка», «Юридическая литература», «Транспорт», «Авиационное» и др.

В книжных магазинах края как раз наступила пора приема предварительных заказов. Издательство политической литературы, «Высшая школа», «Музыка», «Советский композитор» уже прислали свои планы выпуска литературы на 1980 год. В течение месяца магазин должен обработать издательский план и направить заказ на литературу в центральное издательство.

Будете ли вы иметь нужную для себя книгу, зависит только от вас. Зайдите в книжный магазин, выберите книгу, которую вы хотите приобрести, и сформулируйте в любом магазине книгодела. Следует сразу оговориться, что на книги повышенного спроса заказы не принимаются.

Мы приглашаем всех, кто интересуется литературой, в книжные магазины. Здесь вы познакомитесь с выпуском литературы в будущем году и среди моря книг обязательно найдете нужное для себя издание.

ЧУДО ГОЛОГРАФИИ

Понячу это были только пластины разной величины, черные, отливавшие стеклянским блеском. И ничего больше! Но вот нажимаешь кнопка, и зритель ошеломляет блеск украшений из синфиских курганов, золото древних чаш — «Братин», тончайшая резьба старинных кремневых пистолетов...

Все это — голограммы реликвий, хранившиеся в Эрмитаже, в Киевском историческом музее, в Оружейной палате. Бесценные эти вещи не покидали музей. А на выставке, открывшейся 11 мая в Москве в Государственном историческом музее, представлено их изображение, полученное с помощью лазерного луча. Изображение, дающее полную иллюзию объема, цвета, блеска преломленных лучей.

Выставка, организованная научным советом по проблеме «Голограммы» Академии наук СССР, Всесоюзным научно-исследовательским кинофотоинститутом совместно со специалистами Исторического музея, так и называется — «Голограммы и музей».

Она рассказывает об огромных возможностях голографии, пришедшей сегодня вслед за промышленностью и медициной, вычислительной техникой и приборостроением в мир красоты, чтобы дать возможность «транспортировать» и рассылать в самые отдаленные уголки страны произведения искусства.

Е. ХОРЕВА, корр. ТАСС.

С ЛЮБОВЬЮ К РЕРИХУ

РОГ МЕСЯЦА едва освещает туманную реку. Гребень в одежде на меховых шкур напоросто велет чаши в славянском городище. У его под сядит седой старик. Тяжелая дума на его лице. Это годен. Он везет тревожную весть: восстал род на род, началась война...

Дипломная работа студента Академии художеств Николая Рериха «Горень» была с восторгом встречена Репиним и Суриковым и сразу же с выставкой приобретена Третьяковым для его галереи. Слава величайшего художника сочувствовала Рериху всю жизнь.

А он еще был поэтом и ученым, путешественником и мистиком, инициатором международного движения, направленного на защиту культурных ценностей от разрушений и войн, получившего название «Пакт Рериха». Трудно сказать, что в его жизни поразительнее всего! Взять хотя бы беспрерывное путешествие Рериха по Азии, продолжавшееся пять лет, когда шел сбор коллекций и велось описание древних па-

мятников, когда было создано около 500 замечательных живописных произведений, когда заполненные им дневники составили книги «Сердце Азии» и «Алтай-Гималаи». Экспедиция Рериха собрала исключительно ценные материалы по искусству, археологии, геологии, ботанике, для работ над которыми Николай Константинович создал международный центр — Гималайский институт научных исследований.

«Он принадлежал всему миру, весь мир был полем его деятельности», — справедливо сказал о своем отце Суриков Рерих. Но нам, конечно, особенно интересно как можно подробнее знать о пребывании Н. К. Рериха на Алтае. В 1974 году кинолентой мы получили возможность познакомиться с путевым дневником «Алтай — Гималаи», но книга эта, изданная впервые в 1929 году в Нью-Йорке,

претерпела много сокращений по цензурным соображениям буржуазных издателей. Рериху пришлось издать те места, которые были связаны с Советским Союзом.

Подлинную картину пребывания Рериха на Алтае сумел воссоздать барнаульский художник Леопольд Цесюляев. Он исследовал архивные материалы, совершил несколько поездок по следам экспедиции Рериха, обращался к людям, лично встречавшимся с Николаем Константиновичем. Результатом этой работы является статья Цесюляева «На Алтае», помещенная в сборнике «Н. К. Рерих. Жизнь и творчество», недавно выпущенном издательством «Изобразительное искусство».

Встреча Рериха с Алтаем состоялась в конце июля — начале августа 1926 года. А центром своего исследования Рерих совершенно осмыслен-

но взял село Верхний Уймон. Автор статьи «На Алтае», на наш взгляд, доказательно объясняет причину этого выбора: во-первых, гора Белуха, «о которой пишут пустыни» (Рерих), во-вторых, жители села — крестьяне, бежанцы от патриарха Николая и царя Петра Первого в поисках скажочного Беловодья, наконец, богатство природное, этнографическое, культурное — все это издавна привлекало художника именно в Верхний Уймон.

Н. К. Рерих планировал здесь постройку рудников и завода, строительство железной дороги от Барнаула до Горный Алтай, чтобы совершить восхождение на пик Рериха. Это событие посвящалось столетию со дня рождения Николая Константиновича. Редкая по красоте панорама открылась перед горными туристами. Ученый секретарь Сибирского отделения Академии наук СССР

Л. Андросова, участница этого восхождения, вспоминает: — Соединительное звено цепи, ведущей от пика Рериха к матери алтайских гор — Белухе, несомненно навеяло нам мысль о «другине, спутнице, вдохновительнице» Николая Константиновича — его жене Елене Ивановне Рерих. Как в жизни шли они рядом, всегда устремленные только вперед, так и открывшаяся нам безмятежная вершина словно протягивала руку — путь к новым сияющим высотам.

Во время пребывания в Москве Святослава Николаевича Рериха (в июне 1978 года) ему присвоили звание почетного члена Академии художеств СССР) он посетовал сибирякам назвать открытую ими вершину именем Улусатай. Так называли в Индии его мать — Елену Ивановну, а это слово в переводе на русский означает «свет утренней звезды».

И вот 11 июля 1978 года в «Литературной газете» категория сложности двинулись на вершину. Совершив в бур-

вальном смысле шаг в него, горные туристы оставили здесь репродукцию картины Н. К. Рериха «Держательница мира» и записку с посвящением вершины Е. И. Рерих.

А в эти же дни в спонсоре «Мультиплекс» группа энтузиастов, состоящая в основном из представителей Академии наук Новосибирска, возводила необычный сруб. Старожилы села Верхний Уймон тоже включились в эту работу. По Усть-Коксинскому району сразу же разнеслась весть: «Строят дом Рериха...» Да, подлинный дом Рериха... Да, подлинный дом Рериха... Да, подлинный дом Рериха...

Вот о таком разном разном вертеbrate сооружено мемориала Н. К. Рериха. Первую очередь его думают открыть летом этого года. Ныче же исполняется сто лет со дня рождения Е. И. Рерих, и в честь этой даты альпинисты собираются совершить новое восхождение на вершину Урусатин.

Мемориал Н. К. Рериха, создаваемый в центре Горного Алтая, который, по словам художника, является жемчужиной не только Сибири, но и жемчужиной всей Азии, должен увековечить память об этом замечательном человеке.

В. ЯВИЦКИЙ.

